



■科技特派员指导“银二枇杷”种植、销售。



■驻丙村镇工作队走访仁厚温公祠。



■驻丙村镇工作队调研电路板厂带动就业情况。

广州市荔湾区驻梅州市梅县区丙村镇工作队：

科技赋能+消费帮扶 激活乡村“三增”密码

为进一步实现“农业增效益、农村增活力、农民增收入”的“三增”目标，广州市荔湾区驻梅州市梅县区丙村镇第二轮帮镇扶村工作队（下称“驻丙村镇工作队”）自去年7月进驻以来，立足丙村所需，尽荔湾和工作队所能，以强大的消费帮扶+科技赋能，做强沃柑、腐竹、金柚、“银二枇杷”等土特产，推动越来越多“丙村味道”走上大湾区餐桌；同时谋划推动农文旅发展、就业促增收……多措并举答好这道“三增”考题。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 史名一

■摄影:新快报记者 王飞



■驻丙村镇工作队关注银场村沃柑的生产销售情况。

科技赋能 让农产品实现提质丰收

丙村镇位于梅县区东部，下辖1个社区和21个行政村。驻丙村镇工作队由牵头单位广州市荔湾区昌华街道办事处，组团单位荔湾区市场监管局、华林街道办事处、南源街道办事处共同派出帮扶干部组成。

根据丙村镇的资源禀赋，驻丙村镇工作队把“努力为农业增效益”放在了帮扶重点，并做了大量工作。驻丙村镇工作队队长谢存德表示，推动农业产业提质增效，一方面离不开科技赋能，一方面也离不开打通消费端，关键是要激发内生动力，实现可持续发展。

“多亏了工作队和科技特派员，‘银二枇杷’、柚子、沃柑等农产品年年丰收，品质越来越好，销路也越来越广。”银二村第一书记罗晓英感慨地说。今年4月，银二村的银二枇杷迎来丰收，金黄饱满的枇杷散发着诱人的甜香。在银二枇杷果园，工作队联合科技特派员，不但指导农户从修剪整枝、营养分配、科学预防病虫害等方面提高果实的品质和产量，还建议农户利用互联网平台把产品销往全国，同时开发枇杷罐头、枇杷酒等产品，延长产业链，提高产品附加值。

农业产业既受制于天气、土壤等条件的影响，又要预防病虫害的侵害，稍有不慎，就容易导致失收。科技是第一生

产力，大半年来，驻丙村镇工作队已多次联合仲恺农业工程学院农村科技特派员对丙村镇农业产业提供指导。如去年11月，工作队联合科技特派员走进丙村镇大雅村金柚种植基地和银场村沃柑种植园，提出了黄化病病虫害的防治策略以及规范套种、复合种植、减肥增效等关键技术，为金柚、沃柑产业提质增效奠定了基础。

消费帮扶 推动土特产加快出山入湾

要实现“农业增效益”，光靠生产端发力仍不够，只有坚持三产融合，打通关键的销售端，才能最终变现，联农带农发展。为此，驻丙村镇工作队把消费帮扶放在了重要位置。

在丙村镇银场村的100多亩沃柑种植园，大棚里的沃柑长得枝繁叶茂。“非常感谢工作队和后方单位的大力支持，去年以来，他们通过消费帮扶购买银场村的沃柑近10万斤，腐竹等农产品近千斤。”银场村党支部书记、村委会主任温志宏告诉新快报记者，强大的消费帮扶不但扶稳了产业，更带动村集体服务分红一万多，沃柑种植园和腐竹厂分别带动本村20多人、10多人实现家门口就业。

值得一提的是，不只组团单位发力，驻丙村镇工作队在消费帮扶中还进一步拓宽渠道，注重培养农户的市场意识和

品牌意识，加快对接市场。“我们今年把银二高山枇杷的品牌打出去了。”驻丙村镇工作队介绍，为了帮丙村镇的土特产打开销路，工作队经常自掏腰包，向经销商免费寄样品，并广泛利用朋友圈的影响力加强推广，带动银二高山枇杷销售上了新台阶。

此外，新快报记者了解到，在驻丙村镇工作队和后方组团单位的推动下，丙村农特产品还在广州中山八路某大型物业小区设点销售。今年以来，驻丙村镇工作队和组团牵头单位昌华街道办事处还积极推进广州市某农副产品有限公司到丙村镇注册公司设立乡村振兴馆，目前已与当地企业合作并注册公司，将助力丙村镇农副产品更好地“出山入湾”。

盘活农村 既要增人气更要增收入

随着劳动力的大量外流，农村缺人气、缺活力的现象变得很常见。为此，工作队和当地正在为“农村增活力”而努力。

位于群丰村的群丰大夫第又称“仁厚温公祠”，始建于明弘治三年（1490年），是梅县区最大的客家围龙屋之一。整座屋宇有四进三堂三围八横，规模宏大，气魄雄伟；规模最大时有400多间房子，能够居住近500人。它也是唯一入选《中国传统民居建筑》一书的客家围龙屋案例。

“仁厚温公祠是省级文物保护单位，没有收取门票，一年慕名而来参观的游客有几万人次。”群丰村党支部书记、村委会主任温裕告诉新快报记者，人气有了，但是如何利用人气增强活力，尤其是村集体经济的活力，至关重要。目前正谋划在附近开设共享菜园、增设充电桩、发展光伏发电来带动村集体增收。

驻丙村镇工作队表示，荔湾区有永庆坊、陈家祠、西关大屋等文旅融合发展的成功案例和资源，下一步希望借鉴荔

湾经验来帮助进一步盘活仁厚温公祠。

群丰村的共享菜园还在谋划，溪联村的共享菜园却已经打造成功。经过工作队与溪联村“两委”的一轮打造，溪联村耀祖阁的共享菜园里，生菜、菠菜、小葱、大番茄等蔬菜长得郁郁葱葱。很难想象，几年前这里还是杂草丛生、垃圾成堆的荒地。

“种菜不仅是为了种出新鲜的蔬菜，更是培养我们对乡村振兴的热爱和感激之情。”谢存德说，“这是工作队后方4个单位认种的共享菜园，这些蔬菜可以进农贸市场售卖、供应给咱们后方单位食堂，还可以赠送给本地的生活困难群众。”

促进增收 要带动更多人家门口就业

实现乡村全面振兴，推动农民收入增长是关键。

除了大量农业产业带动农民就业增收外，驻丙村镇工作队也在努力寻找合适的合作企业，共同设立乡村振兴帮扶车间，带动当地群众尤其是有劳动能力的相对困难群众实现家门口就业。

日前，新快报记者和驻丙村镇工作队走进位于人和村的梅县区锦江电路板有限公司考察。只见生产、检测、包装等各种岗位都坐满了工人。“在这里打工虽然有时候要加班，但是离家很近，平时还能照顾到小孩，收入也比附近的工业园区还高一些。”工人谢小姐边工作边告诉记者。

公司相关负责人老秦透露说，公司生产的电路板应用广泛，销路很广，目前员工有300多人，90%以上都是梅县本地人，工资达5000元以上。

让传统农业产业插上现代科技的翅膀，让“土特产”变身“金招牌”，让帮扶从“输血”升华为“造血”，驻丙村镇工作队用了不到一年的实践，推动丙村镇一步一个脚印实现蜕变。



■历史悠久的仁厚温公祠成为梅县网红打卡地，一年游客有几万人次。